

广西壮族自治区北部湾经济区2022年初中语文学业水平模拟试卷（二）

积累·品读民俗。(18分)

1. 语段阅读

语段阅读

投绣球是壮族人民在三月三开展的一项运动。绣球最早来源于二千多年前绘制在花山岩画上的“飞砣”，是一种青铜铸制、以甩投方式进行作战。随着物质生活水平和文化娱乐水平的提高，人们逐渐用棉麻、丝chóu等材质代替，并在上面进行刺绣制成绣花布囊，互相抛接娱乐、传达情感。(甲)抛绣球已发展成为表演类和竞技类体育项目，有高杆和背篓两种方式。(乙)绣球已经成为一种壮乡特有的，象征着和平、友谊、祝福和吉祥的信物。

(1) 文中引号作用正确的一项是 ()

A. 直接引用 B. 强调 C. 特定称谓 D. 反语

(2) 根据拼音写汉字，给加点字注音。

①chóu_____

②篓_____

(3) 下面句子插入语段中最合适的位置是(甲)(乙)两处中的哪一处

如今，在广西壮族国内外旅游文化交流中

(4) 语段中划线的句子是病句，请说出病因并修改。

①病因：_____

②修改后的句子：_____

2. 默写

默写。

“百里不同风，千里不同俗”我国历史悠久，幅员辽阔，民风民俗各不相同。木兰奔赴战场时①“_____，_____”的英姿，体现了北方民族的民风剽悍。②《采桑子》中“_____，_____”一句写出欧阳修游西湖赏美景听笙歌时的闲情逸致，也体现了江南民风的细腻。民风还体现在迎来送往中，《桃花源记》里，村民初见渔人到访，③“_____，_____”以及《游山西村》中村民看到陆游后的④“_____，_____”，都体现了当地民风的淳朴和热情。《送杜少府之任蜀州》中，王勃在临别前的一句⑤“_____，_____”，更昭示了初唐人民的大气豁达。